

• 经济 •

## 滨海旅游度假区

在上海的东南，在长江口与钱塘江口的汇合处，在南北长 19 公里的东海滩上，坐落着“上海十佳休闲新景点”之一的南汇滨海旅游度假区。它南接洋山深水港，北连浦东航空港，西邻上海野生动物园，东靠水天一色的辽阔东海。

胡晓晶 朱全弟

从 1978 年滨海围垦造田、建立滨海副食品基地，到 1984 年设立滨海乡，再到 1996 年专门撤乡建旅游度假区管委会，这里成了市郊第一个集旅游、度假、休闲、娱乐、会务功能于一体的区域。



## 桃源

地理环境优越而独特，南汇滨海旅游度假区沿海拥有大量滩涂，并正以每年 50 米的速度“生长”。

目前，区域内已形成一条由北至南的现代休闲型旅游设施走廊，包括 5000 多亩滨海森林公园、几万亩芦苇滩

涂、沪郊首家三星级旅游涉外宾馆黄金海滨度假村、华东最大的高尔夫球场等。

其中，占地 1000 多亩的滨海桃源是华东地区最大的观赏桃花景点，春暖花开似海，夏来满树蜜桃。

胡晓晶 金志刚

# 每年千万吨沙石渡海赶赴上海工地

——“共建之旅”第 18 站看南汇滨海码头架设沪浙海上货运通道

• 共建共享 •

东海大桥、浦东国际机场等建设所需的大量沙石从何方运来？上海濒临临海，几百公里海岸线上的防浪水泥块又来自哪里？今天上午，本报“共建之旅”——上海边界行报道组踏访第 18 站位于南汇区最东侧的滨海旅游度假区，找到了答案。

### 码头运来千万吨沙石

“上海大建设，给我们做沙石生意的带来了商机。”2003 年，浙江象山县定塘镇的罗振达来到滨海旅游度假区。他发现，这里毗邻洋山深水港，距浦东国际机场不远，内河航运也十分便捷。于是决定在此建沙石码头，架起海上货运通道，输入浙江省各岛屿丰富的沙石。

四五年过去，罗振达“大”出来了。他现在

有两条 600 多吨的沙石运输船，每天穿梭于滨海旅游度假区和浙江省嵊泗等岛屿间；每年大约有 30 万吨沙石从他的码头运抵上海各建设工地，东海大桥、浦东国际机场跑道建设等，都用上了。

记者看到，罗振达的码头东临东海，岸下即是南汇区内河航运的主干河道——大治河。码头上，传输带正源源不断地把刚从浙江运抵的石子、黄沙送上岸，不一会便堆成了小山。一辆辆大卡车繁忙进入码头，一艘艘驳船在大治河里航行。

和罗振达一样，滨海旅游度假区的一些本地居民也看好上海国际航运中心建设带来的商机，纷纷置办船只，做起沙石生意。有的还“现买现用”，做起防浪水泥块等水泥预制构件生意。目前，在滨海旅游度假区，共有大大小小 14 个沙石码头，每年大约有 1000 多万吨沙石和成千上万的防浪水泥块从这里运

出，为上海大建设添砖加瓦。

### 舟山人滨海生产船用灯

滨海靠海，海上船多。浙江省舟山市六横岛的生意人蒋受良有眼光，2000 年 9 月在滨海旅游度假区工业区内租下 4000 多平方米厂房，生产信号灯、探照灯、室内灯等船用灯具。

去年一年，他的亮舟灯具制造有限公司产值达 1800 万元，今年预计 2000 万元。上海航运中心建设，使蒋受良对继续做大生意信心十足。如今，从洋山深水港码头到他的工厂不消 1 小时，不少灯具要出口到欧洲各国和新加坡等地，这儿陆路海运都方便。

蒋受良生意做得顺，他非常感谢当地政府的支持。暴雨过后厂区积水，政府派人帮忙排水；厂门口的钢渣路影响通行，政府出钱铺筑了宽敞的柏油路；台风来袭吹断电线，供电部门立即出动，及时恢复了厂区供电……

### “淘金”渔船挤满出海口

每年的 12 月底到次年的 4 月，滨海总是格外闹猛——四五十条浙江捕鳗船如期而至，在附近海域捕捉被称为“软黄金”的鳗苗。

每当这个时候，也是滨海旅游度假区所有饭店、浴室生意最好的时节。从浙江嵊泗、平湖、苍南等地过来的渔船挤满了大治河滨海出海口，捕鳗苗后，渔民们就上岸歇脚、吃饭、买东西。

当地居民老顾有几间门面房，每年渔民都向他租用。老顾说，浙江渔船的到来，旺了滨海的餐饮服务等行业。南汇的滨海居民和浙江的渔民们建立了友谊，大家互相帮衬。

上海发展为浙江提供商机，浙江支持推动上海建设。沪浙两地，共建共享，未来前景更加美好。本报记者 朱全弟 通讯员 潘永军

评论 07071310601

• 边界休闲 •

# “世外桃源”蜜桃笑迎客



▲ 滨海世外桃源桃子挂满枝头

◀ 滨海高尔夫球场 本报记者 周馨 摄

### 【交通介绍】

自驾车 外环线-A30-东大公路-塘下公路(左转)-通源东路(右转)；外环线-迎宾大道-南六公路-沪南路(左转)-南港公路-南滨公路(军港路)(右转)-通源东路(左转)

公交车 地铁 2 号线至龙阳路车站，转乘龙滨线至滨海终点站下车向北 800 米到滨海世外桃源

7 月、8 月是南汇水蜜桃陆续成熟的季节，这时候去南汇滨海旅游度假区，不仅可以吹吹凉爽海风，打打“平民高尔夫”，最吸引人的还是“深入”世外桃源，尝一尝亲手摘的水蜜桃。

### 水蜜桃正陆续成熟

今天上午，报道组一行来到滨海世外桃源，正巧赶上 2007 年桃子品摘游活动的第二天。活动 7 月 12 日开始，8 月 19 日结束，这期间，这个华东地区最大的桃园内，26 种不同品种的水蜜桃陆续成熟，游客可以亲手摘桃品尝。

7 月中下旬成熟的有大团蜜露、湖景蜜露和新凤蜜露，喜欢大个桃子的，可选大团蜜露；喜欢甜一点、吃口更好的，就挑湖景蜜露；要想个头、吃口两者兼顾，那就尝尝新凤蜜露。到了 8 月上旬，玉露蟠桃、大玉露水蜜

桃也开始成熟。

### 亲手摘桃比赛吃桃

走进 700 亩大桃园，满眼翠绿桃叶和令人馋涎欲滴的桃子，已经成熟的正“笑迎”游客，还没成熟的则“躲”在纸袋子里，避免被虫叮咬。世外桃源的水蜜桃都用自创的有机肥料养大，是上海市农产品质量认证中心确认的首批安全优质水蜜桃，在 2005 年上海市优质桃评比中还拿过金奖呢。

除了摘桃、吃桃，桃源“狗头寨”里每天举办吃桃擂台赛，游客报名就可参加，比谁在最短时间里，将 3 个桃子吃得最干净。擂台赛将持续到 8 月 19 日，决出的总冠军可以搬走 20 箱 10 斤装优质桃，其他 9 名佼佼者分获二等奖、三等奖和优胜奖，也有奖品。

吃好桃子，再到恋花湖边的桃源小镇上尝尝咸菜毛豆、散养鸡、野生鱼虾、咸菜饭等

农家饭菜，自带钓具的人可以静心垂钓，或者到小河边踩水车、推牛车、学织布、磨面碾谷，做一回“男耕女织”的桃花源中人。

### 4 小时高尔夫之旅

出了世外桃源，行车大约 1 刻钟，就到了滨海高尔夫俱乐部，这个占地面积 363 公顷的球场在华东地区数一数二，其中球场面积 250 公顷，不久后就将建成 54 洞的规模，目前已有两个球场 36 洞。

高尔夫球一直被人认为是“贵族运动”，国内一些俱乐部动辄几万甚至几十万的会员费让人望而却步。滨海高尔夫俱乐部目前只要 1888 元就能成为会员，以后每打一场球，再付 290 元。在绿树成荫、群岛环绕的球场上，来一次 4 小时左右的高尔夫之旅，出一身汗不错。

本报记者 金志刚 胡晓晶 朱全弟

# 稻田里发射第一枚火箭

除了休闲旅游，在南汇滨海旅游度假区还能一睹高科发展的“风”采。

### “风言风语”

迎风靠海，山谷风、海陆风、季风、地转风、龙卷风……自然界的各种风有什么不一样？磨面风车、提水风车、扬谷扇车……古已有之的这些巧用风力的设施怎么用？如果你感兴趣，不妨到中国首个风电科普馆现场求解。这个专讲“风言风语”的上海风电科普馆去年 3 月正式开馆，就坐落在滨海旅游度假区的森林公园里。

占地 1400 多平方米的科普馆，被 11 台矗立着的风力发电机包围，巨大的白色三叶风车随风转动。馆内有“能源的警示”“风与风能”“风电与我们”等五大展区。目前，上海风电科普馆每年开放 300 天以上，年接待能力达 10 万人次。到 2010 年，上海市风力发电规模将达到 20 万-30 万千瓦，南汇、奉贤等风力资源丰富的沿海滩涂会建起更多风力发电场，到时候来科普馆听风“讲话”的爱好者将更多。

### “火箭摇篮”

很多年轻人也许不知道，中国首枚火箭是从南汇滨海的稻田里发射成功的。

1960 年 2 月 19 日，上海南汇东海海滨成了新中国第一个火箭发射场。这一天近午时分，云淡风轻，天气晴朗。只听见指挥员一声“发射”令下，架在发射架上的试验型液体探空火箭 T7M 吐着烈焰直射云天，“嗖”一声不见了踪影……当晚 T7M 的残骸在预定海域打捞出水。它是中国自行设计制造的首枚火箭！当时的发射场十分简易，连加注液体燃料的专用设备都没有，交大的“学生兵”研制人员不得不用自行车打气筒把燃料一下一下压进贮箱之中。但就是从这里出发，我国第一枚探空火箭飞行高度达 8000 米，迈出了中国探空火箭技术的第一步。

本报记者 胡晓晶 金志刚 朱全弟